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П
остановка  наукової  проблеми.
Одним  з  головних  напрямів
досліджень  у  сучасній  педагогіці  є

наукове  обґрунтування  процесу  формування
творчої особистості засобами української духовної
музики.

Розгляд  кожної  властивості  у  творчому
розвитку особистості слід здійснювати в цілісному
контексті взаємовідносин особистості і духовної
культури оскільки таке формування базується на
засвоєнні певного соціальнокультурного досвіду,
загальноприйнятих  норм й  зразків.  Суть цього
процесу  не  зводиться  до  знання  як  такого  –
необхідно таке засвоєння, при якому ці норми й
зразки  спрямовуються  на  творчу  діяльність
особистості.  Тому  аналізуючи  теоретичний
аспект  проблеми  формування  творчих  якостей
особистості засобами української духовної музики
слід, насамперед, відзначити те, що її не можна
відокремити від регуляції  та реалізації  творчої

діяльності. Така тенденція сприяє  формуванню
нового перспективного плану розгляду проблеми
формування майбутнього фахівця.

Мета  статті.  Показати  сучасний  етап
реалізації нової парадигми  освіти  в  Україні на
основі  нових  концептуальних  підходів,
орієнтованих на забезпечення розвитку творчого
потенціалу майбутнього вчителя музики.

Завдання  статті.  Розкрити  та  дослідити
широкий  діапазон  розвитку  творчих  якостей
особистості,  методів  та  засобів  їх  реалізації  у
процесі вивчення української  духовної  хорової
музики.

Виклад  основного матеріалу. Формування
творчої особистості посідає центральне місце в
теорії та практиці музичної освіти і є предметом
спеціальних досліджень, дискусій, методологічних
пошуків (Л.А. Баренбойм, Л.Г. Коваль, С.І. Науменко,
Г.М. Падалка,  та  ін.).  Названі  автори
підкреслюють  головну  ідею  –  необхідність
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творчого розвитку музиканта, фундаментом якого
виступають не окремі властивості чи здібності, а
гармонічна цілісність особистості, що визначає
його  (музиканта)  як  митцявиконавця  в  тій чи
іншій специфічній галузі музичної діяльності.

Б.В. Асаф’єв та Б.Л. Яворський  вважали, що
творчий розвиток музиканта є цілісним процесом,
в  центрі якого –  єдність сприйняття ладових й
метроритмічних  структур  мелодики.  Воно  як
цілісне  утворення включено до більш  широкої,
особистісно зумовленої системи, з одного боку –
взаємозв’язками  емоційної  та  інтелектуальної
сфер, з  іншого –  тісною взаємодією слухової та
моторнорухової  сфер.  Дослідники  негативно
ставляться  до  технократичного  підходу  в
становленні та розвитку музиканта. Вони вважали
за необхідне “професійне навчання, базоване на
вихованні музичного мислення методом розвитку
всіх  художніх  та  інтелектуальних  даних”,
закладених в особистості. Пріоритетним для них
був шлях формування індивідуальноособистісних
властивостей  і якостей музиканта,  їх  ефективне
функціонування в художньотворчій діяльності.

Спираючись на дослідження Б.М. Теплова про
сутність музичнотворчих здібностей, С.І. Науменко
вважає,  що  в  теорії  музичного  виконавства
простежується  тенденція  абсолютизації  ролі
здібностей й недооцінка  творчих  можливостей
особистісних  якостей  музиканта.  Постановка
цього питання виникла в зв’язку з дослідженням
теоретичних  аспектів  художньотворчої
діяльності  музиканта  і  визначенням  комплексу
основних передумов успішного оволодіння нею.
У цьому зв’язку дослідники виносять на перший
план  образнохудожнє  сприйняття  і  мислення
музиканта  поряд  із  звуковим  (інтонаційним)
уявленням та почуттям  цілого,  що  в  комплексі
впливає  на  розвиток  музичного  слуху,  ритму,
пам’яті,  руховотехнічних  можливостей
музиканта.

В  дослідженнях  музикознавців,  психологів,
музикантівпедагогів, хормейстерів (А.Л. Готсдінер,
В.В. Медушевський, І.О. Мусін, Є.В. Назайкінський
та ін.) обґрунтовуються поняття культури музичної
діяльності  як  складної  структури,  в  якій
інтегровані  особистісні  властивості  та  якості,
спеціальні  музичнотворчі  здібності,  музичні
знання, вміння та навички музиканта. Ядром цієї
структури є комплекс якостей, які можна вважати
системною  технологічною  передумовою
виховання майбутнього музиканта різнофахового
спрямування.

У працях відомих диригентів С.А. Казачкова,
І.О. Мусіна, М.Ф. Колесси доведено, що система
підготовки  майбутніх  фахівців  повинна

враховувати необхідність широкого тлумачення
передумов  інтонаційної  культури  диригента,
згорнуті в інтегративні якості. З нашої точки зору,
це можна окреслити у вигляді двох структурних
блоків:  ритмоладова  координація  й  моторно
слухова  координація  на  першому  ступені.  На
вищому ступені системної ієрархії ці компоненти
підпорядковані блоку вищого порядку – творчим
якостям і здібностям, що розкриваються шляхом
взаємодії вокальних, хорових, інструментальних і
пластичних  засобів  художньовиконавського
самовираження.

Важливе  в  цих системних уявленнях  те,  що
інтегральні творчі якості і компоненти спеціальних
музичнотворчих  здібностей  педагога,  про які
йдеться, цілісні за своєю природою є чинником,
який  обумовлює  концептуальне  вирішення
проблеми нашого дослідження.

В галузі музичної педагогіки Л.Г. Арчажніковою
здійснено спробу визначити та охарактеризувати
структурні  компоненти  музичнопрофесійної
діяльності педагогамузиканта. Автор доводить,
що  ця  діяльність  має  поліфункціональний
характер,  і,  окрім  педагогічної,  виконує
виконавську, музикознавчу, дослідницьку функції.
Реалізація кожної з цих функцій потребує  свого
комплексу знань, вмінь, навичок та сформованості
адекватних  якостей,  ознак у  цілісній  музично
професійній  діяльності.  Вони  специфічно
проявляються  в  певному  колі  компонентів:
конструктивному, організаційному, орієнтаційному,
мобілізаційному, інформаційному, комунікативному,
інтелектуальному,  емоційному, дослідницькому,
специфічномузичному.

В дослідженнях з  теорії  та практики роботи
вчителя музики щодо розробки питань структури
особистості  майбутнього  керівника  шкільного
хорового  колективу  визначаються  так  звані
“набори якостей”, необхідних фахівцю. Але певної
наукової їх класифікації не існує.

Дослідник В.В. Рибалка підкреслює важливий
аспект  розвитку  творчої  особистості  з
процесуального  боку – це орієнтація на творчу
особистість у  цілому. В  цьому  сенс процедури
створення  ідеальної  та  індивідуальної  моделі
творчої  особистості.  Автор  зазначає,  що
успішність створення такої моделі можлива лише
з  урахуванням  взаємодії,  взаємозв’язків  та
взаємозалежності  між  компонентними
структурами та рівнями розвитку їх складових.

Діяльність  вчителя музики характеризується
поліфункціональною  структурою,  широким
діапазоном  видового  прояву,  реалізується  в
об’ємному  соціокультурному  середовищі  і
відповідає  показнику –  макросоціокультурному
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рівню. В цьому зв’язку спрямованість особистості
(вчителя  музики)  ми  розглядаємо  як  певну
систему поглядів, переконань, ставлення не тільки
до хорового мистецтва, а й до духовних цінностей
в  цілому,  які  є  стрижнем  художньотворчої
орієнтації в цінностях хорової музичної культури,
в інтерпретації творів, в просвітницькій, навчальній,
виховній роботі,  в  хоровому  колективі,  так  і  на
макросоціокультурному рівні.

Дослідник В.Ф. Барановський підкреслює, що
формування  духовності особистості обумовлено
не  тільки  соціальними  чинниками,  але  й
соціальним середовищем, не тільки виникненням,
але  й  розвитком  вищих  елементів  свідомості,
світогляду,  гуманістичних ціннісних орієнтацій,
установок.

Основою формування  всіх  творчих  якостей
майбутнього  вчителя  музики,  джерелом  його
життєтворчості  вважається  система  його
поглядів, переконань, ставлення до хорової музики
зокрема  і  до  загальнолюдських  цінностей  в
цілому.  Адже  вони  тісно  перетинаються  з
проблемами  підготовки  фахівців  у соціальних
інститутах  культурологічного  профілю.  До
найбільш  характерних  якостей соціокультурної
спрямованості особистості майбутнього вчителя
відноситься:

 орієнтація на соціокультурні та гуманістичні
цінності  духовної  музики хорового мистецтва й
власної  творчої  діяльності.  Критерій  –
суб’єктивна естетична оцінка адекватна існуючої
суспільно значущої цінності нормиеталону нової
інформації;

  прагнення  досягати  нових  творчих
результатів у музичній діяльності, корисних для
соціокультурного середовища. Критерій – новизна
видів та форм творчої діяльності;

 схильність до творчої активності відповідно
до  естетичних  норм,  моралі,  гуманізму,
духовності.  Критерій  –  цілеспрямованість  в
творчих пошуках.

Розглядаючи  творчу  особистість  як
педагогічну  мету,  важливо  розрізняти  загальну
сукупну ідеальну мету та індивідуальну мету, що
відповідає  розвитку  тих  чи  інших  якостей
особистості,  її власним потребам у подальшому
розвитку  певних  знань,  завдяки  яким
здійснюється процес формування творчих якостей
та  здібностей,  можливостям  усвідомлення  як
наявного рівня теоретичних  знань, практичних
вмінь і особистісних якостей, так і необхідності
динаміки процесуального їх розвитку у певному
напрямі.

Аналіз наукової літератури, художньотворчий
досвід  відомих  діячів  хорового  мистецтва

дозволяє зробити певні узагальнення і згрупувати
музичнопрофесійні  знання,  необхідні  для
практичної діяльності  і  для  розвитку  творчих
якостей особистості.

Творчість є тим головним “ядром”, що впливає
на розвиток знань, музичних здібностей, художніх
почуттів, вольових зусиль, особистісних якостей
і  виступає не  тільки  орієнтиром,  але й якісним
критерієм ефективності музичної освіти.

До структури знань відносяться:
  знання сучасної  соціокультурної  ситуації  і

вимог щодо художньотворчої діяльності, знання
структури цієї діяльності;

  основи  художніх  знань  як  необхідна
передумова  реалізації  творчого  потенціалу
студентів в процесі хормейстерської діяльності;

 знання історичного розвитку та специфічних
закономірностей  функціонування  хорового
мистецтва в соціумі;

 знання специфіки мистецтва хорового співу;
 знання особливостей духовної хорової музики

української композиторської школи;
  знання психологопедагогічних  механізмів

управління шкільним хоровим колективом;
 знання техніки хорового диригування;
 знання структури діяльності хормейстера.
Суттєвим є  те, що  весь процес набуття всієї

сукупності знань, розуміння характеру діяльності
на  макросоціокультурному  та  мікро
соціокультурному  рівнях  відбувається  завдяки
усвідомленню  основних  естетичних  понять  та
природи  їх  єдності.  Естетична  спрямованість
художньотворчої  підготовки  вчителя  музики,
безумовно, сприяє перетворенню  продуктивної
діяльності студентів на внутрішню  їх потребу  з
максимально повною реалізацією їх пізнавальної
та  евристичної  активності,  особистісних
можливостей, здібностей та творчих якостей.

До  структури  діяльності  вчителя  музики
входять такі компоненти: ціннісноорієнтаційний,
мотиваційнопізнавальний,  інформаційно
орієнтаційний, дослідницький, комунікативний,
емоційновольовий компоненти.

Ціннісноорієнтаційний компонент характеризується
вибірковим ставленням вчителя музики  до різних
видів  художньої  діяльності  залежно  від  рівня
засвоєння ним соціального досвіду і прийнятих у
суспільстві  цінностей.  Розгляд  ціннісно
орієнтаційного компоненту в структурі діяльності
особистості,  на  думку  М.Г. Казакіної,  є
нетрадиційним для педагогіки. Це пояснюється
тим, що в її змісті відображений широкий спектр
художніх, моральних цінностей, які “переростають
у самооцінку” та оцінку  того,  що  оточує,  і  які
регулюють діяльність і поведінку особистості.
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До  ціннісноорієнтаційного  компоненту
відносяться:

  акумуляція  гуманістичної  сутності  творів
української духовної хорової музики в особистісних
уявленнях. Критерій – усвідомлення гуманістичного
потенціалу української духовної хорової музики;

  усвідомлення  моральноестетичного
потенціалу української духовної хорової музики.
Критерій – адекватність оцінки творів української
духовної хорової музики відповідно до її духовного
першоджерела, світоглядних позицій, пов’язаних
з  загальнолюдськими  моральноестетичними
цінностями;

  орієнтація на соціальнокультурні цінності
мистецтва української духовної хорової  музики.
Критерій – готовність до популяризації української
духовної хорової музики в різних сферах художньо
творчої діяльності вчителя музики.

Мотивація навчання та навчальної діяльності
має  важливе  значення  у  вирішенні  питань
розвитку  творчої  особистості,  оскільки  вона
пов’язана з питаннями активізації, інтенсифікації
пізнавального процесу навчання й розглядається
як  дія,  що  спрямовує,  регулює  та  оптимізує
діяльність  суб’єкта навчання.

Мотиваційнопізнавальний компонент включає:
 інтерес до нових жанрів української хорової

духовної музики,  її специфіки,  закономірностей
існування в мистецтві та житті. Критерій – широта
інтересів у  галузі жанрового різновиду духовної
музики;

  прояв  домінуючих  мотивацій  на  розвиток
творчих  якостей.  Критерій  –  активність  в
досягненні  особистісної  результативності  в
навчанні;

  нейтралізація  антистимулів.  Критерій  –
об’єктивність раціональнологічного визначення
труднощів, їх оцінка.

Інформаційноорієнтаційний  компонент
пов’язаний  із розширенням досвіду особистості
щодо цілісного уявлення про музичне мистецтво
взагалі  й  українську  духовну  хорову  музику
зокрема;  з  розвитком  інтелектуального,
емоційного, діяльніснопрактичного ставлення
особистості  до  мистецтва  духовної  музики;  із
здійсненням аналізу музичної інформації, втіленої
в  конкретну  художню  форму,  її  художньо
естетичною і моральною оцінкою.

До  інформаційноорієнтаційного компоненту
входить:

 постійне здобуття нової музичної інформації
з  проблематики  української  духовної  хорової
музики.  Критерій  –  активізація  установки  на
розширення репертуару з творів духовної хорової
музики;

  прагнення  до  удосконалення  існуючих
музичних  знань  в  галузі  духовної  музики  і
диригентської мануальної техніки, що необхідна
для виконання духовних хорових творів. Критерій
– наявність системних музичних знань, умінь та
навичок, необхідних для інтерпретації і виконання
української духовної хорової музики;

  розвинений пізнавальний  інтерес,  творчий
пошук в галузі духовної хорової музики. Критерій
– пізнавальна і творча активність.

Дослідницький компонент проявляється в діях
вчителя музики, спрямованих на підвищення рівня
своєї музичнопрофесійної майстерності. В роботі
з  музичним  матеріалом,  заснованому  на
різноаспектному,  різножанровому  репертуарі
хорової духовної музики українських композиторів,
вчителю  необхідно  мати  достатню теоретичну
базу для  здійснення наукового  пошуку, відбору,
систематизації  та  аналізу  музичної  інформації.
Цей пошук творчого характеру можливо здійснити
тільки  за  допомогою  таких  якостей  як
цілеспрямованість  в  здійсненні  аналізу,
систематизації  і  реалізації  поставлених
хормейстерською практикою  завдань.

Для майбутнього керівника шкільного хорового
колективу актуальності набувають його навички
освіти та самоосвіти, вміння знаходити ефективні
форми та методи побудови різних типів музичних
занять, репетиційної роботи з хором та концертних
виступів.

Дослідницький компонент включає в себе такі
якості:

 прагнення до систематичного опрацювання
нового  хорового  репертуару  в  різних  жанрах
української духовної музики. Критерій – стійкість
орієнтацій на  отримання  нових  знань  в  жанрі
української духовної хорової музики;

 схильність до нестандартних творчих рішень
в  інтерпретації  української  духовної  хорової
музики. Критерій –  продуктивність  розв’язання
нестандартних проблем у хоровому мистецтві;

  відчуття  гармонії,  досконалості,  краси  в
розкритті музичних художніх образів української
духовної хорової музики. Критерій – адекватність
виконавської інтерпретації духовної хорової музики
щодо авторської концепції.

Студентський  вік  характеризується  у
психологопедагогічній  літературі  як  період
найбільш активного формування індивідуальних
творчих якостей майбутнього фахівця, засвоєння
соціального та професійного досвіду, виховання та
самовиховання, активності в соціокультурній сфері
діяльності. Формування особистості майбутнього
вчителя музики  здійснюється на основі  єдності
процесів  соціалізації  та  індивідуалізації.

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ
ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ ДУХОВНОЇ ХОРОВОЇ МУЗИКИ

Молодь і ринок №2 (97), 2013



131 Молодь і ринок №2 (97), 2013

Залучаючись  до  такого  виду  мистецтва,  як
українська  духовна  хорова  музика,  студенти
вивчають не тільки його змістовну частину, але й
здобувають  соціальний  досвід,  розвиваючи
художнє бачення навколишньої дійсності засобами
української  духовної  хорової  музики,  а  також
художнє  усвідомлення  світу  у  процесі
індивідуальної музичнотворчої діяльності. Все це
стає  індивідуальним  здобутком  майбутнього
вчителя  музики.  Студенти  включаються  до
системи суспільних відносин завдяки мистецтву
музики  й  виявляють  у  цьому  процесі  свою
індивідуальність, що сприяє їх становленню як
суб’єктів  діяльності.  Професійна  діяльність
майбутнього  вчителя,  що  зорієнтована  на
засвоєння репертуару духовної хорової музики
не протистоїть художній, а вбирає її, оскільки
ця  музика  має  характерні  ознаки:  змістовну
домінанту  задуму,  музичнообразні  сенси,
стильову незалежність, тобто духовна музика,
завдяки  актуалізованому  включенню  її   у
сучасне  соціокультурне  середовище  набуває
нових  функціональних  і   комунікативних
якостей.

Щодо цього, варто розглянути комунікативний
компонент  в  структурі  діяльності,  що  сприяє
розвитку  творчих  якостей.  Комунікативний
компонент включає:

 здатність до розуміння нових нестандартних
думок та нестандартного вирішення проблемних
питань щодо функціонування української духовної
хорової музики в соціокультурному  середовищі.
Критерій – інноваційність в орієнтації на творчість;

  здатність  до  сприйняття  нових  ідей  і  їх
обговорення  у  ході  творчого  спілкування  в
хоровому колективі. Критерій –  заглибленість у
сферу художньотворчої діяльності;

 здатність до колективного прийняття творчих
рішень в процесі  художньотворчої  діяльності.
Критерій  –  продуктивність  художньотворчої
взаємодії.

Образноестетична  насиченість  української
духовної  хорової  музики  стає  особистісним
переживанням  як  диригента  і  хористів,  так  і
слухачів завдяки особливому механізму взаємодії
суб’єкта  (слухача,  інтерпретатора, виконавця)  з
об’єктом  (мистецьким твором).  За  допомогою
цього  механізму  відбувається  формування
особистості як суб’єкта творчості, а в певній мірі
і як суб’єкта культурноісторичного процесу.

Емоційновольовий  компонент  у  діяльності
вчителя  музики  проявляється  дуже  плідно  і
масштабно. Він пов’язаний із ставленням його до
хорової музики як виду мистецтва, в тому числі і
духовної  хорової  музики,  як  загальнолюдської,

художньої та особистісної цінності, оскільки через
це мистецтво здійснюється процес спілкування з
минулим  та  сучасним,  усвідомлюється
домінуюче  поняття  любові,  краси  і  добра;
закріплюються  позитивні  емоційні  стани,
“інтелектуальні”  почуття,  проявляються
емоційноестетичні контакти  учасників  творчої
взаємодії.

Емоційновольовий  компонент присутній  на
всіх  етапах  діяльності вчителя музики: в роботі
над  репертуаром, у керівництві колективом. Він
спрямований на мобілізацію  знань,  практичних
вмінь та навичок суб’єктів  творчого процесу, на
активізацію  розвитку  їх  творчих  якостей  у
взаємозв’язку з їх емоційною культурою.

Музичнотворчі здібності як інтегральні якості
вчителя музики мають важливе значення в його
діяльності, оскільки вони, викликаючи повноцінне
переживання  музичних образів,  впливають  на
процес  художньої  творчості  та  розвиток
особистості в цілому. Музичність, як інтегральне
ціле, зміцнює  вольовий тонус митця, допомагає
йому  опанувати  дуже  важливу  для  творчого
розвитку форму активного емоційнохудожнього
пізнання мистецтва української духовної хорової
музики.

Музичне  мислення  має  свою  специфіку  в
художньотворчій  діяльності  музиканта.
Найголовніше  в  музичному  мисленні  –  його
творчий,  продуктивний  характер,  який
виявляється  в  особливостях  інтерпретації
хорового твору, розкритті його концепції адекватно
композиторському задуму. Лише на основі цього
принципу детермінізму і стає можливим розуміння
дійсного  співвідношення  зовнішнього  та
внутрішнього  в  діяльності  особистості,  що
виступає як процес, як щось динамічне, змінне і
таке, що розвиває.

Найбільш  характерними ознаками творчого
музичного мислення є:

 сприйнятливість, чутливість, “відкритість” до
нових музичних знань, закономірностей, до нової
музичної  інформації,  пов’язаної  з  хоровою
духовною музикою;

  здатність  до  творчого  аналізу,  тобто
виділення  істотних  незвичайних  нестандартних
характерних  особливостей  духовної  хорової
музики  та  різних  аспектів  її  використання  в
соціокультурній сфері;

  здатність  до  творчого  синтезу,  тобто
створення  оригінальних  художньотворчих
інтерпретацій  різножанрових  творів  духовної
хорової музики.

Висновки. Діяльність вчителя поліаспектна і
містить  різні  компоненти  творчості,  які
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забезпечують  “механізм”  його  розвитку  як
творчої  особистості,  як  митця,  вихователя,
керівника.

Становлення і розвиток майбутнього фахівця
повинні  реалізовуватись  в  процесі  творчої
діяльності з акцентом на саморозвиток, як умову
самореалізації особистості. Формування у вчителя
власного  стилю  музичнотворчої  діяльності,  в
першу  чергу,  пов’язано  з  розвитком  його
професійної  самосвідомості  як  особливим
феноменом регуляції  діяльності,  що  обумовлює
виконання своєї творчої діяльності відповідно до
сучасних вимог,  з урахуванням власних творчих
можливостей  як  вчителя,  керівника  хорового
колективу, вихователя і виконавця.
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